

# 干部能力提升年 智库·科技课堂

科技观察

科技见闻

## 克拉玛依高新区 “科技陪伴式服务”跑出加速度



克拉玛依高新区绿树成荫环境优美。

前不久,新疆克拉玛依高新区“科技陪伴式服务”迎来三周年。秉承“科技引领,服务至上”宗旨,克拉玛依高新区保持“企业一分需求,政府百般努力”的干事创业激情,经过三年耕耘,“科技陪伴式服务”取得了亮眼成绩。

在此期间,政企真诚互信,就科技创新工作良好协作,同心同向,共同营造优质的创新创业环境,共谋发展,推动多个科技成果转化项目在落地生根。“科技陪伴式服务”的公众满意度达到了97%以上,政企科技合作组带进一步紧密。

### ●在全疆率先提出“科技陪伴式服务”理念

为了优化创新发展环境,提升企业自主创新能力,同时解决企业科技工作思路不清晰、科技管理制度不健全、科技类资质与项目申报不足、各类政策知晓率低等创新发展诉求,2019年初,克拉玛依高新区深入实施创新驱动发展战略,在全疆率先提出“科技陪伴式服务”理念。

“科技陪伴式服务”即根据企业的不同需求提供全方位、全资源、全流程的科技服务,重点是高新技术企业认定、各级科技项目申报辅导和各类政策解读分析等,为企业“量身定制”个性化方案,并链接各类资源。

克拉玛依高新区制定了《科技型中小企业培育方案》《高新技术企业培育方案》,确立了“优选一批、培育一批、成熟一批、申报一批”的服务思路和“24小时一对一上门式”的服

务模式,建立了高新技术企业培育库、科技型中小企业培育库、科技项目培育库,专注分层级培育科技型企业及科技项目,初步打磨出“科技陪伴式服务”的雏形。

相较传统科技服务,“科技陪伴式服务”更全面、更精准、更系统、更接地气,形成了有利于科技部门监管、科技中介机构培育、企业自主创新的三方受益模式。

2020年,克拉玛依高新区建立了“科技专员”走访机制,成立了由科技业务骨干组成的“科技专员服务队”,每年开展3轮科技型企业全覆盖走访,了解企业科技工作情况,加强政策宣传和服务资源链接,精准对接、协调、解决企业各类创新诉求。建立科技项目“红黄绿”三色预警机制,通过监测各级在研科技项目的运行情况,提早发现存在问题的科技项目,及时协助企业调整项目计划并完善项目资料,将可能滞后的“黄色项目”和已停滞的“红色项目”培育为进度正常的“绿色项目”。建立高新技术企业培育库“动态监测排名”机制,以年度为单位,对入库企业创新能力、成长性数据和培育工作参与度等进行排名,对排名靠前的企业进行政策激励,协助排名靠后的企业补齐短板。

2021年,克拉玛依高新区又进一步细化了高新技术企业培育库、科技型中小企业培育库、科技项目培育库的《管理标准》,优化了入库、服务、监管等环节,新增科技及专精特新小巨人企业认定全流程咨询、小白梦工厂微信公众号宣传服务,支持入库企业入驻众创空间,中试基

地,加大对党建成效显著企业的扶持力度。建立了《科技专员绩效考核标准》,提高走访、服务要求,激励科技专员积极协助企业解决创新诉求。

### ●“科技陪伴式服务”结出累累硕果

三年来,在“科技陪伴式服务”的协助下,克拉玛依高新区企业通过科技创新结出了累累硕果。

在高新技术企业和科技型企业培育方面,41家企业通过了高新技术企业认定,较前三年增长95%;119家企业通过科技型中小企业备案,较前三年增长近3倍;克拉玛依胜利高原机械有限公司获批全市首家科技小巨人企业,实现历史性突破;新疆克拉玛依市迪马有限责任公司等5家企业通过自治区“专精特新”小巨人认定,占全市新认定企业总数的100%。

在科技项目管理、资金争取方面,企业立项市级以上科技项目20个,获批各类上级资金4005万元,较前三年增长106%。其中,新疆正通石油天然气股份有限公司等3家企业实现市级重大科技专项零的突破,该专项立项数较前三年增长2倍;克拉玛依市科能防腐技术有限公司立项国家“科技助力经济2020重点专项”,实现了该区“十三五”期间国家科技项目零的突破。克拉玛依市正诚有限公司通过中国银行“知贷通”融资600万元,成为全市知识产权质押融资贷款首个成功案例。

在创新创业赛事、资质评选方面,克拉玛依高新区企业累计获得创新创业大赛奖项16项。其中,一等奖4项,二等奖5项,三等奖7项,共获批资金515万元,较前三年增长140%。西部黄金(克拉玛依)矿业科技有限责任公司等3家企业通过自治区“首台(套)、首批次、首版次产品”认定,占全市新认定总数的100%。

舵稳当奋楫,风劲好扬帆。站在新的起点上,克拉玛依高新区聚焦新疆产业发展方向和企业创新创业需求,精准施策、持续发力,跑出“科技陪伴式服务”加速度,推动克拉玛依高新区经济高质量发展。

## 合肥:科技赋能文明城市创建

合肥市自2014年成功跨入全国文明城市行列以来,多次蝉联全国文明城市。最近,中央文明办通报了2021年全国文明城市年度测评结果,在省会、副省级全国文明城市中,合肥市位列第九,被通报表扬。

坚持创新驱动,让科技与文明同行,创建与创新同频。近年来,合肥市各地各部门越来越多地运用现代科技手段助力提高城市精细化管理水平,在文明城市创建工作中取得丰硕成果,奋力建设有更多科技支撑、更高发展水平的全国文明城市。

### ●“科技+”让市民生活更安心

记者走进蜀山区西园街道名君家园小区发现,经过改造后,小区变化真不少。

“我们这里是一个老旧小区,以前缺乏管理,不仅居住环境差,还发生过盗窃案件。我家住一楼,阳台的安全网就被撬断过。”74岁的居民刘化学告诉记者。

据了解,去年2月,该小区内安装了20多个高清摄像头智能监控,实现重点盲点全覆盖,小区安全指数随之大幅上升。

“名君家园小区已经纳入合肥市平安小区建设,将警务大数据、人工智能、物联网等技术充分融合,运用智能门禁、视频监控联网、自动道闸、智能灯控等科技手段,对进入小区的人、车、物三大类数据进行综合研判分析,积极施策,显著降低了社区警情案情,提高了居民安全感。”西园街道光明社区工作人员介绍说。

刘化学也高兴地说:“小区现在安全多了,

再没发生一起盗窃案件,生活非常安心!”

在文明城市创建过程中,该街道还开发“西园e家”居民小程序,搭建居民线上办事、报事、议事平台,提供集安全、治理、惠民于一体的智能服务。

### ●“黑科技”让城市运行更安全

依托两万多个前端传感器,来自全市桥梁、主干管线的实时数据进入监测系统,一旦出现异常,便会实时预警……这是清华大学合肥公共安全研究院合肥城市生命线监测中心每天都在上演的情景。

自投入应用以来,城市生命线监测系统一直24小时为合肥燃气管线“听诊把脉”。“2020年6月19日上午8时47分,一个监测点显示浓度急剧上升,造成极大安全隐患。我们将报警信息迅速推送给了合肥燃气集团,相关部门紧急开挖管道抢修,及时顺利地解除了安全隐患。”监测中心数据分析师告诉记者。

据介绍,城市生命线监测系统依托公共安全核心科技,融合物联网、大数据、云计算等信息技术,透彻感知桥梁、燃气、供水、排水、热力管网等城市生命线工程运行状况,深度挖掘城市生命线运行规律,实现整体全面感知、早期预测预警和高效协同应对。

目前,在合肥市燃气管道高风险区域周边,总共布置了20000多台监测设备,基本上实现了风险监控全覆盖,保障了监测范围内的桥梁、供水、燃气及热力管线等城市生命线基础设施的安全运行,避免造成城市安全事故的发生,提升城市居民幸福生活指数,有效提升了合肥市城市安全风险防控能力。

据悉,在文明城市创建进程中,合肥市创新思路举措,更好地运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术,推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新,让城市更聪明一些、更智慧一些,实现各种问题、风险的及时智能化处置,努力让“数据跑起来,群众少跑腿;数据融进来,服务更精细”,为市民带来更多获得感、幸福感、安全感。



大美合肥

## 同城·新媒

22206803

责任编辑:刘琪琪 美术编辑:黄洞庭 校对:马晴春

## 学林街道八旬党员 传承好家风 文明代代传



株洲日报(全媒体记者/凌琳 通讯员/贺鸿姿)

在大力弘扬社会主义家庭文明新风尚、构建和谐社会的今天,经开区学林街道大丰社区有一组54年党龄的八旬老党员,他的家风故事感动了邻里和村民,被全村拿来传颂赞扬。

出生于1940年12月的文泽兴,于1955年12月参军入伍,1968年10月入党,1971年3月退役。他曾在部队获得过多次表彰,此外还多次被评为优秀共产党员。在庆祝中国共产党成立100周年之际,文泽兴荣获“光荣在党50年”纪念章。

### 凤凰于飞,白头相守

文泽兴一家四口人,儿子儿媳在外打拼,老伴袁美梅常年瘫痪在床,家庭琐事全由他一人承担。文泽兴说:“只要自己能动,就一定要照顾好老伴,同时也让儿子儿媳安心在外工作。”

风雨八年如一日,文泽兴无微不至地照顾着袁美梅的起居饮食,帮她洗漱、喂饭,夏天赶蚊子、冬天暖被窝,即使自己生病,文泽兴也坚持在家治疗,便于照顾袁美梅。看着细心耐心照顾自己的文泽兴,袁美梅总会忍不住流下泪,感叹自己已有如此福气。

前几年,文泽兴的类风湿关节炎发作住进了医院。虽然儿子赶了回来照顾袁美梅,但文泽兴还是不放心的:“老伴的生活习惯、饮食起居只有我最清

楚,我担心其他人照顾不好。”于是,住了两天院的文泽兴等病情稍有缓解,就不顾医生和亲人劝阻跑回了家里照顾老伴。

对家庭有责任有担当、为家庭无怨无悔默默付出,文泽兴的行为感动了全村,他的事迹被村民们拿来传颂赞扬。

### 夕阳争辉,力行环保

为了实现退休以后的人生价值,让生活更加丰富多彩,文泽兴还主动参加社区志愿者活动和社区上的义务劳动,为社区做些力所能及的工作,当起了环保、助老、调解志愿者。

平日里,文泽兴始终把“清洁、保护环境,绿化、美化家园”作为环保工作的重要内容。他坚持立足社区,积极参加社区义务清理活动,广泛向邻里宣传环保理念。社区居委会组织开展卫生死角清理工作,他不怕劳累积极响应;平日闲暇,他手持小铲,随手清理楼道内、墙面上的小广告。

文泽兴常说,最能让环保工作达到效果的就是从自身的生活做起,从一点一滴的小事做起。

一次,在社区主干道上,一位轿车司机从车窗往对面垃圾箱内扔垃圾,结果没扔进去,塑料袋碎了,垃圾散落一地。文泽兴看见后,二话不说直接把垃圾捡起来扔进垃圾箱内。见此情形,该司机连忙下车向文泽兴表示感谢与歉意,并表示再也不会这样扔垃圾。

就是这样,文泽兴用自己的实际行动诠释了社会、家庭的责任与担当,谱写了一曲“传承好家风 文明代代传”的文明和谐动人乐章。

## 为期1个月 我市将排查整治人防工程安全隐患

株洲日报讯(全媒体记者/段丹丹 通讯员/文志鸿)近日,市住建局(人防办)召开人防工程安全隐患大排查大整治工作部署会。

据悉,全市将开展为期1个月的人防工程安全隐患大排查、大整治行动,对辖区内各类人防工程和人防从业企业进行全覆盖、无死角的地毯式大排查;对排查发现的安全隐患分门别类建立问题台账,从严从实抓好问题整改;进一步强化落实一岗双责和企业主体责任,做到安全风险管控到位,重大安全隐患整改到位。

会后,市住建局(人防办)二

调研员刘国瑞带领人防相关科室和部门,先后到芦淞新天地市场和新建人防工程,建设路片区早期人防工程开展安全隐患排查,并针对隐患问题现场予以交办,要求限期整改到位。各县市区也闻令而动,按照要求开展辖区人防工程安全隐患排查工作。

下一步,市住建局(人防办)将深刻汲取事故教训,贯彻上级决策部署,积极担当作为,下沉一线,奔赴各县市区(园区)开展人防工程安全隐患大排查大整治的检查工作,消除住建人防领域安全隐患。

## 株洲启动行业协会商会收费专项检查



株洲日报讯(全媒体记者/文楼 通讯员/陈振海)日前,株洲市市场监管局召开2022年度全市行业协会商会收费专项检查工作会议,启动行业协会商会收费专项检查工作。

会议传达了省市场监管局关于开展涉企收费检查的文件精神,通报了去年全国部分地区行业协会商会违法违规收费的典型案例,对我市今年行业协会商会收费专项检查工作进行了部署,市民政局

开展了社会组织业务培训。

此次行业协会商会收费专项检查由市场监管局、市民政局联合组织部署,各县市区市场监管局、民政局具体组织实施。检查过程分为行业协会商会自查、检查组现场检查两个阶段,重点检查2020年1月以来各行业协会商会的收费行为。本次检查将对发现的典型案例予以宣传报道,对违法性质严重的典型案例进行公开曝光,形成震慑。

会议强调,全市各行业协会商会要站到位,正确认识、客观看待收费检查工作;要摆正位,积极支持、主动配合收费检查工作。会上,株洲市浙江商会、株洲市酒类文化行业协会作为协会商会代表进行了表态发言。

## 有害垃圾收运如何处置? 市城管局出实招



株洲日报讯(全媒体记者/张诗慧 通讯员/李向红)我市的废弃药品、废旧电池如何处置?近日,市城管局组织召开城区有害垃圾收运处置工作推进会给出了答案。

目前,我市城区(暂不包括渌口区)每天约产生300公斤有害垃圾,这些垃圾中除了大家熟知的废药品、废电池等,还有杀虫剂、废机油、废弃固体胶等。由于我市还未全面推进生活垃圾分类收运,这些垃圾仍有不少是送到垃圾焚烧处理厂进行无害化处置。而根据国家相关规定,危废垃圾的

收运、贮存等须委托具备相关资质的公司进行处理。

去年开始,由城管局牵头并联合市生态环境局制定并发布了《株洲市有害垃圾投放、收集、贮存、转移、处置污染防治作业指南》,并通过招投标方式引入湖南湘态环保科技有限公司负责有害垃圾的集中收集、贮存等工作,推动生活垃圾分类处理体系不断完善。

记者获悉,接下来我市将加快启动有害垃圾收运处置工作,已建成有害垃圾集中暂存点的居民小区和机关单位产生的有害垃圾将由湖南湘态环保科技有限公司开始负责收运处置,并由该公司对有害垃圾的收集、分类暂存等基础知识进行业务培训;暂未建成有害垃圾收集暂存点的,由该公司指导开始建设,推进有害垃圾的减量化、资源化、无害化。

## 乘班级文化之风 品传统文化之美



日前,市四中2114班首届班级文化节第一次线下活动在该校春之声音乐广场举行,字迹隽秀的团扇、用书法创作的精美书签、长约三米的瘦金体书法卷轴……2114班三位同学身着汉服为这些作

品打call,精美的展品、亮眼的汉服装束营造出了浓厚的传统文化氛围,一时间吸引了大批的同学和老师驻足欣赏。株洲日报全媒体记者/曾辉 通讯员/白静 刘旭洲 供图